

மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் திரு.எடப்பாடி கே. பழனிசாமி அவர்கள் இன்று (23.3.2018) சென்னை, கலைவாணர் அரங்கத்தில் நடைபெற்ற தமிழ்நாடு அரசின் ஓராண்டு சாதனை விழாவில் ஆற்றிய உரை

ஒன்றரை கோடி தொண்டர்களின் உயிர் மூச்சாக விளங்கி, ஏழரை கோடி தமிழ் மக்களின் நெஞ்சங்களில் நீக்கமற நிறைந்திருக்கின்ற, இன்றும் என்றும் என்றென்றும் மக்களின் மனதை விட்டு நீங்காத மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவி அம்மா என்னும் தெய்வம் வாழும் திசை நோக்கி வணங்குகிறேன்.

மகத்தில் பிறந்து, மக்கள் வெள்ளத்தோடு வாழ்ந்து,
இந்த ஐகத்தையே வென்று,
'என் இல்லமும், உள்ளமும் தமிழ்நாடு,
என் மக்களோடு எப்போதும் நானிருப்பேன்'
என்று வங்கக் கடலோரம்
சந்தனப்பேழையில்,
எப்போதும் நிகழ்காலமாய் வாழும் தெய்வசக்தி;

திட்டங்களால் மக்களைக் கவர்ந்தும்
சட்டங்களால் மக்களைக் காத்தும்,
வாழ்ந்த ஒவ்வொரு நாளும்
வரலாறாய் பதிவு பெற்று
மானுடத்தில் தோன்றி மக்களைப் பேணி
தெய்வமாய் மாறி வானளவுப் புகழ்பெற்ற

சந்தியா பெற்றெடுத்த சரித்திர நாயகி, சாதனைத்தாய், எங்கள் அம்மா அவர்களின் ஆசியோடும் அருளோடும் மாண்புமிகு அம்மா வழியில் நாங்கள் ஆட்சிப் பொறுப்பேற்று ஒரு வருடம் நிறைவு பெற்றதை கொண்டாடும் விதமாக, இந்த இனிய விழா இன்று நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது.

இந்தச் சிறப்பு மிக்க விழாவில்
முன்னிலை உரையாற்றிய மாண்புமிகு
துணை முதலமைச்சர் அண்ணன் திரு.ஓ.பன்னீர்செல்வம் அவர்களே!
இந்த நிகழ்ச்சியிலே தலைமை உரையாற்றிய மாண்புமிகு சட்டப் பேரவைத் தலைவர் திரு.ப.தனபால் அவர்களே!
வாழ்த்துரை வழங்குவதற்கு இருந்தாலும் காலத்தின் நேரம் எங்களுக்கு வழிவிட்டு அமர்ந்திருக்கின்ற மாண்புமிகு மீன்வளம், பணியாளர் மற்றும் நிருவாகச் சீர்திருத்தத்துறை அமைச்சர் திரு.டி.ஜெயக்குமார் அவர்களே! மாண்புமிகு செய்தி மற்றும் விளம்பரத்துறை அமைச்சர் திரு.கடம்பூர் ராஜு அவர்களே!
வருகை தந்துள்ள மாண்புமிகு அமைச்சர் பெருமக்களே!

வருகை தந்து சிறப்பித்துக் கொண்டிருக்கின்ற நாடாளுமன்ற, சட்டமன்ற உறுப்பினர்களே!

தலைமைக் கழகத்தினுடைய நிர்வாகிகள், துணை ஒருங்கிணைப்பாளர் முன்னாள் அமைச்சர் திரு.கே.பி.முனுசாமி அவர்களே, முன்னாள் அமைச்சர் கழக அமைப்புச் செயலாளர் திரு.பொன்னையன் அவர்களே மற்றும் வருகை தந்து சிறப்பித்துக் கொண்டிருக்கிற தலைமைக் கழகத்தினுடைய நிர்வாகிகளே, முன்னாள் அமைச்சர் பெருமக்களே, முன்னாள் நாடாளுமன்ற, சட்டமன்ற உறுப்பினர்களே

வரவேற்புரை ஆற்றிய தலைமைச் செயலாளர் முனைவர் மரியாதைக்குரிய கிரிஜா வைத்தியநாதன் அவர்களே! மற்றும் நன்றியுரை ஆற்றவுள்ள தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித்துறை அரசுச் செயலாளர் திரு.இரா.வெங்கடேசன் அவர்களே!

இந்த இனிய நிகழ்ச்சியிலே கலந்துகொண்டு பல்வேறுஅரங்குகளை சிறப்பான முறையிலே அமைத்த அனைத்து அரசு செயலாளர்களே, அரசு உயர் அலுவலர்களே! பணியாளர்களே! கழகத்தினுடைய முன்னோர்களே, கழக உடன்பிறப்புகளே, பெரியோர்களே! தாய்மார்களே! பத்திரிகை மற்றும் ஊடகத்துறை நண்பர்களே! உங்கள் அனைவருக்கும் என் வணக்கத்தை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

**‘சொல்லுதல் யார்க்கும் எளிய – அரியவாம்
சொல்லிய வண்ணம் செயல்’ என்பார் வள்ளுவர்**

மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் யாராலும் செயல்படுத்த முடியாத பல திட்டங்களை தமிழ்நாட்டு மக்களுக்காக செயல்படுத்தி காட்டியவர்கள். சொன்னதையும் செய்தார்கள்; சொல்லாததையும் செய்தார்கள் மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள்.

மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் சரித்திர சாதனையாக 6வது முறையாக தமிழ்நாட்டின் முதல்வராக பொறுப்பேற்று, அயராது உழைத்து எண்ணற்ற திட்டங்களை மக்களுக்கு வழங்கினார்கள். அதனால்தான், 32ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு ஆளுங்கட்சியே தொடர்ந்து ஆட்சியைப் பிடிக்கும் சாதனையையும் மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் நிகழ்த்திக் காட்டினார்கள்.

மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் நான்காம் முறையாக ஆட்சி பொறுப்பேற்று, முதலாம் ஆண்டை நிறைவு செய்தபோது, பொதுமக்களும், பத்திரிகைகளும் ஊடகங்களும் ‘நூறாண்டு பேசும் ஓராண்டு சாதனை’ என்று பாராட்டினர். மாண்புமிகு அம்மா அவர்களுக்கு கிடைத்த அந்தப் பாராட்டுதல்களை தக்க வைத்துக் கொள்ளும் விதமாக, மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் விட்டுச் சென்ற மக்கள் பணிகளை தொடர்ந்து ஆற்றி வருகின்றோம்.

நாங்கள் ஆட்சிப் பொறுப்பேற்ற ஒரு வருடத்தில் 17 ஆயிரத்து 619 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 38 ஆயிரத்து 339 பணிகளை தொடங்கி வைத்தும், 14 ஆயிரத்து 476 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 7 ஆயிரத்து 408 பணிகளுக்கு அடிக்கல் நாட்டியும்

வைத்துள்ளோம். ஒரு பாணை சோற்றுக்கு ஒரு சோறு பதம் என்ற பழமொழிக்கேற்ப எங்களின் பல சாதனைகளுக்கு, இந்த சாதனை ஒரு எடுத்துக் காட்டாகும்.

‘அம்மா வழியில் நல்லாட்சி - அதற்கு ஓராண்டு சாதனையே சாட்சி’ என்கிற வகையில் இந்த ஓராண்டில் நாங்கள் செய்த சாதனைகள் பலப்பல. அவை எண்ணில் அடங்காது. அவற்றையெல்லாம் சொல்ல நேரமும் போதாது. எனவே அவற்றில் ஒரு சிலவற்றை மட்டும் இங்கே குறிப்பிட விரும்புகின்றேன்.

ஏனென்றுசொன்னால், இன்றைக்கு எதிர்க்கட்சிக்காரர்களும் புதிதாக முளைத்திருக்கின்ற கட்சிகளும், அந்தக் கட்சியைச் சேர்ந்த தலைவர்களும் மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் மறைவிற்குப் பிறகு, இந்த ஆட்சியில் என்ன திட்டங்களை கொண்டு வந்தார்கள்? அந்தத் திட்டத்தினால் நாட்டு மக்களுக்கு என்ன நன்மை கிடைத்திருக்கின்றது என்றெல்லாம் பேசிக்கொண்டிருக்கின்றார்கள். அவர்களுக்கு புள்ளிவிவரத்தோடு நாங்கள் தெரிவிக்கின்றோம். ஓர் ஆண்டில் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு எந்தளவிற்கு சாதனை படைத்திருக்கின்றது, திட்டங்களை மக்களுக்கு கொண்டுபோய் சேர்த்திருக்கின்றது என்பதை புள்ளிவிவரத்தோடு இந்த நேரத்திலே சொல்லக் கடமைப்பட்டிருக்கின்றேன்.

நான் அம்மா என்கிற பாசறையில் அரசியல் பயின்று, நிர்வாகம் கற்றவன்.. உணர்வுப் பூர்வமாக, உண்மையாக உழைப்பதற்கு பழகியவன் என்பதால்தான் கடந்த ஆண்டு பிப்ரவரி 16ஆம் நாளிலிருந்து இன்றைய தேதி வரை 5 ஆயிரத்து 746 கோப்புகளில் உத்தரவிட்டுள்ளேன்.

நான் உத்தரவிட்ட கோப்புகள் ஒன்றும் வெறும் காகிதங்கள் அல்ல. கோப்புகள் ஒவ்வொன்றும் பலருடைய வாழ்க்கையில் விளக்கேற்றும்; பல திட்டங்களுக்கு உயிர் கொடுக்கும் அரசு ஆணைகள்.

இதைக் கொண்டே மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் அரசு எப்படி செயல்படுகிறது என்பதை நீங்கள் தெரிந்து கொள்ளலாம்.

ஒரு சாதாரண விவசாயக் குடும்பத்தில் பிறந்த நான், மக்கள் பணியாற்ற என்னை இணைத்துக் கொண்ட இயக்கம், அ.இ.அ.தி.மு.க. என்னும் பேரியக்கமாகும். மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவர் அவர்கள் தலைமையையும், அவர்களுக்குப் பிறகு மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் தலைமையையும் ஏற்று கடுமையாக உழைத்து படிப்படியாக உயர்ந்து, இன்று தமிழ்நாட்டினுடைய முதலமைச்சர் என்ற நிலையை அடைந்துள்ளேன். விகிதாசாரம், உழைப்புக்கு முன்னுரிமையும் வெகுமதியும் அளிக்கக்கூடிய ஒரே இயக்கம் அ.இ.அ.தி.மு.க.தான் என்பதற்கு இந்த இயக்கத்தில் உள்ள நான் உள்பட அனைவரும் உதாரணமாக இருக்கின்றோம்.

மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆசி எங்களுக்கு இருப்பதால்தான் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் ஆன்மா எங்கள் ஆட்சிக்கு உற்ற துணையாக இருந்து எங்களை வழிநடத்துவதால், மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின்

விருப்பப்படி மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். அவர்களின் நூற்றாண்டு விழாவை 30 மாவட்டங்களில் கொண்டாடும் அரிய வாய்ப்பு எங்களுக்குக் கிடைத்தது. ஒவ்வொரு மாவட்டத்திற்கும் நான் உட்பட அமைச்சர் பெருமக்கள் அனைவரும் நேரில் சென்று, லட்சோப லட்ச மக்களை நேரில் சந்தித்து அவர்களின் தேவைகளை நிறைவு செய்திருக்கின்றோம். ஏங்கி நிற்கும் மக்களை தாங்கி நிற்கும் அம்மா அவர்களின் வழியில் நடக்கும் எங்கள் ஆட்சியில், ஏழைகளுக்கும் விவசாய குடிமக்களுக்கும் பல்வேறு நலன் பயக்கும் திட்டங்களை செயல்படுத்தி வருகின்றோம்.

தமிழ்நாட்டின் முதுகெலும்பாக திகழ்வது விவசாயம். அந்த விவசாயம் வளமையாக இருந்தால்தான் தமிழ்நாடு வலிமையாக இருக்கும் என்பதை மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் நன்கு உணர்ந்திருந்தார்கள். மாண்புமிகு அம்மா வழியில் செயல்படும் இந்த அரசும் அதையே பின்பற்றி விவசாயத்திற்காக பலகோடி ரூபாய் நிதியை ஒதுக்கீடு செய்து வருகிறது.

கடவுள் என்னும் முதலாளி கண்டெடுத்த தொழிலாளி விவசாயி என்று மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவர் அவர்களால் மதிக்கப்பட்ட விவசாயிகளின் வாழ்வாதாரத்தை உயர்த்த மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் அரசு முனைப்புடன் செயல்பட்டு வருகிறது.

கடந்த ஓர் ஆண்டில் மட்டும் ...

கடுமையான வறட்சி. கிட்டத்தட்ட 142 ஆண்டுகாலம் இல்லாத வறட்சி. அந்த வறட்சியால் விவசாயிகள் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டார்கள். ஆகவே, பாதிக்கப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு வறட்சி நிதியாக,

- வறட்சி நிவாரணமாக 2247 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது. எதையுமே செய்யவில்லை என்று கேட்கின்றார்கள், எதிர்க்காட்சிக்காரர்களும், பல்வேறு அரசியல் கட்சிக்காரர்களும். வறட்சிக்காக நிவாரணம் வழங்கிய ஒரே அரசு அம்மாவினுடைய அரசு என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். அதேபோல இன்றைக்கு விவசாயிகள் கடும் வறட்சியால் பாதிக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள்.
- பயிர் காப்பீட்டுத் திட்டத்தின்கீழ் 9 லட்சத்திற்கு மேற்பட்ட விவசாயிகளுக்கு இழப்பீட்டுத் தொகையாக 3020 கோடி ரூபாய் ஒப்பளிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது.
- தென்னையிலிருந்து 'நீரா பானம்' உற்பத்தி செய்ய அனுமதி வேண்டுமென்று விவசாயிகள் கோரிக்கை வைத்தார்கள். அந்த கோரிக்கையையும் நிறைவேற்றிய அரசு அம்மாவினுடைய அரசு.
- 802 கோடியே 90 லட்சம் ரூபாய் செலவில், மானாவாரி விவசாயிகளின் வருமானத்தை உயர்த்த 'நீடித்த மானாவாரி விவசாயத்திற்கான இயக்கம்' என்ற சிறப்புத் திட்டம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

- 100 கோடி ரூபாயில் 2 லட்சம் சிறு குறு விவசாயிகளை ஒருங்கிணைத்து உருவாக்கப்பட்டுள்ள 2 ஆயிரம் உழவர் உற்பத்தியாளர் குழுவிற்கு தலா 5 லட்சம் ரூபாய் நிதியுதவி வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- 1158 பண்ணைக் குட்டைகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.
- 3846 தடுப்பணைகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.
- இதைத்தவிர, 98 கோடியே 7 லட்சம் ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீட்டில் டெல்டா விவசாயிகளின் நலனுக்காக “குறுவை மற்றும் சம்பா தொகுப்புத் திட்டம்” செயல்படுத்தப்பட்டது.
- மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் வகுத்த பாதையில் வறுமை ஒழிப்புத் திட்டத்திற்கு நாங்கள் முன்னுரிமை வழங்குகிறோம்.
- ஏழை குடும்பங்கள் பொருளாதாரத்தில் தன்னிறைவு பெறும் வகையில் 1 லட்சத்து 86 ஆயிரத்து 756 சுய உதவி குழுக்களுக்கு 5 ஆயிரத்து 759 கோடியே 86 லட்சம் ரூபாய் வங்கிக் கடன் வழங்கப்பட்டு அவர்கள் சுயமாக தொழில் தொடங்குவதற்கு அம்மாவினுடைய அரசு உதவி செய்தது என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.
- விலையில்லா கறவைப் பசுக்கள் வழங்கும் திட்டத்தின்கீழ் 49 கோடியே 83 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 8417 பயனாளிகளுக்கு கறவைப் பசுக்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- விலையில்லா வெள்ளாடுகள் வழங்கும் திட்டத்தின் கீழ் 198 கோடியே 75 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 97 ஆயிரத்து 473 பயனாளிகளுக்கு 3 லட்சத்து 89 ஆயிரத்து 892 வெள்ளாடுகள் மற்றும் செம்மறியாடுகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

போதுமான வருமானம் இல்லாமல் தவித்துக் கொண்டிருந்த பல கிராமத்துப் பெண்களுக்கு இந்தத் திட்டங்கள் ஒரு வரப்பிரசாதமாக அமைந்து, அவர்களின் வாழ்க்கையில் விளக்கேற்றியிருக்கின்றது.

தரைமேல் பிறக்க வைத்தான்

எங்களை தண்ணீரில் தவிக்க வைத்தான் என்று

உயிரைப் பணயம் வைத்து கடலில் பிழைப்பு நடத்தும் மீனவர்களின் நலனில் மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் வழியில் செயல்படும் இந்த அரசும் அதிக அக்கறை எடுத்துக் கொண்டுள்ளது. மீன்பிடி தொழிலுக்கு பல திட்டங்களை செயல்படுத்தி வருகின்றது. அதன்படி

- தமிழ் நாட்டைச் சேர்ந்த 442 மீனவர்கள் இலங்கை சிறையிலிருந்தும், 40 மீனவர்கள் ஈரான் சிறையிலிருந்தும் விடுவிக்கப்பட்டு தமிழ்நாட்டிற்கு அழைத்து வரப்பட்டுள்ளனர்.

- ஒகி புயலில் சிக்கி மரணமடைந்த 42 மீனவர் குடும்பங்களுக்கு தலா 20 லட்சம் ரூபாய் நிவாரணம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதுமட்டுமல்லாமல் 177 காணாமல் போன மீனவ குடும்பங்களுக்கு 35.40 கோடி ரூபாய் நிவாரணமாக வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- 68 கோடியே 17 லட்சம் ரூபாய் செலவில் தலைஞாயிறில் புதிய மீன்வள கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலைய வகுப்புகள் துவக்கப்பட்டுள்ளது.
- மேலும், சிங்கப்பூரில் அன்று ஆவின் டெட்ரா பால் விற்பனை அறிமுகம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

நடுத்தர வகுப்பினர் பயன் பெறும் வகையில்

- அங்கீகாரமற்ற மனைப்பிரிவுகள் மற்றும் மனைகள் வரன்முறைப்படுத்த விதிகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.
- தமிழ்நாடு கட்டிட, மனை விற்பனை ஒழுங்குமுறை குழுமம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

“நல்ல நல்ல பிள்ளைகளை நம்பி இந்த நாடே இருக்குது தம்பி” என்ற மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவர் அவர்கள் குறிப்பிட்டதுபோல் நல்ல பிள்ளைகளை உருவாக்க நல்ல கல்வியால்தான் முடியும். கல்வியில் சிறந்த நாட்டை உருவாக்க முடியும் என்ற அடிப்படையில் மாண்புமிகு அம்மாவின் அரசு கல்வித்துறைக்கு அதிக முக்கியத்துவம் கொடுத்து வருகிறது.

மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் வழியில் செயல்படும் இந்த அரசின் தொலைநோக்குத் திட்டங்களால், ஓராண்டில் தொடக்கக்கல்வி மற்றும் நடுநிலைப்பள்ளிகளில் சேர்க்கை விகிதம் உயர்ந்துள்ளதை கல்வித்துறையின் புரட்சி என்றே கூறலாம். இந்த சேர்க்கை விகிதம்தான்.. எதிர்காலத்தில் தமிழ்நாடு 100 விழுக்காடு கல்வியறிவு பெற்ற மாநிலம் என்ற இலக்கைத் தொடுவதற்கு தொடக்கப் புள்ளியாக இருக்கும் என்றும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

நாங்கள் ஆட்சிப் பொறுப்பேற்ற ஓராண்டில்

- கல்வித் தரத்தை மேம்படுத்தும் வகையில் புதிய பாடத்திட்டம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.
- 2 ஆயிரத்து 612 ஆசிரியர்கள் மற்றும் 4 ஆயிரத்து 362 ஆசிரியர் அல்லாதோர் பணி நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளனர்.
- மாணவர்களின் மன அழுத்தங்களை போக்க, 10 மற்றும் 12ஆம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வில் முதல் மூன்று இடங்களை அறிவிக்கும் நடைமுறை ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளது.

- 11ஆம் வகுப்புக்கு நடப்பாண்டு முதல் அரசு பொதுத் தேர்வு அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.
- போட்டித் தேர்வுகளில் தமிழ்நாடு மாணவர்கள் வெற்றி பெறும் வகையில் 412 பயிற்சி மையங்கள் துவக்கப்பட்டுள்ளன.
- 10 மற்றும் 12 ஆம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வு முடிவுகள் மாணவர்களின் கைப்பேசி எண்ணிற்கு குறுஞ்செய்தி மூலம் அறிவிக்கப்படுகிறது.
- மாணாக்கர்களுக்கு 5 லட்சத்து 11 ஆயிரத்து 74 மடிக்கணினிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

உயர்கல்வித்துறையில் ஓராண்டில்

- 11 புதிய கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகள் மற்றும் 1 அரசு பல்வகை தொழில் நுட்பக் கல்லூரி துவங்கப்பட்டுள்ளன.
- விழுப்புரம், தருமபுரி மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்டங்களில் புதிய அரசு சட்டக் கல்லூரிகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.
- இந்தியாவிலேயே இன்றைக்கு உயர் கல்வி கற்பவர்களின் எண்ணிக்கை தமிழ்நாட்டில்தான் அதிகமாக இருக்கிறது. உயர்கல்வி படிப்பதற்கான சூழ்நிலையை அம்மா அவர்கள் உருவாக்கித் தந்துள்ள காரணத்தினால் தமிழ்நாடு 46.90 சதவிகித மொத்த சேர்க்கை விகிதத்தை எட்டி, இன்றைக்கு உயர்கல்வி பயில்வதில் இந்தியாவிலேயே முதன்மை மாநிலமாக தமிழ்நாடு விளங்குகிறது.
- அமெரிக்காவில் உள்ள ஹார்வர்டு பல்கலைக் கழகத்தில் தமிழ் இருக்கை ஏற்படுத்துவதற்காக தமிழ்நாடு அரசு 10 கோடி ரூபாய் வழங்கியுள்ளது.

மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் வழியில் செயல்படும் அரசின் இந்த ஓராண்டு ஆட்சியில் ஏற்பட்டுள்ள கல்வி புரட்சியால்.. 'கல்வி சிறந்த தமிழ்நாடு' என்ற மகாகவி பாரதியின் பாடலுக்கு நாங்கள் உயிர் கொடுத்துள்ளோம்.

மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் மக்கள் நலனில் அதிக அக்கறை எடுத்துக் கொண்டு பல்வேறு சுகாதாரத் திட்டங்களை கொண்டு வந்தார்கள். குறிப்பாக, கிராம மக்களின் சுகாதாரத்திற்கு மிகவும் முக்கியத்துவம் கொடுத்தார்கள். மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் வழியே பின்பற்றி நாங்களும் இந்த ஓராண்டில் மட்டும் 4468 மருத்துவர்கள் உட்பட 6438 பணியாளர்களை பணியமர்த்தி மருத்துவச்சேவை தங்கு தடையின்றி கொடுக்க வழிவகை செய்துள்ளோம்.

கடந்த ஆண்டு புதுக்கோட்டையில் மருத்துவமனையுடன் கூடிய மருத்துவக் கல்லூரி தொடங்கப்பட்டது. மாற்று உறுப்பு அறுவை சிகிச்சை மூலம் 1056 இறந்த கொடையாளிகளிடமிருந்து 5933 முக்கிய உறுப்புகள் தானமாகப் பெறப்பட்டன.

இதன்மூலம் ஆயிரக்கணக்கானவர்களுக்கு மறுபிறவி கிடைத்தது. அவர்கள் இப்போது மகிழ்ச்சியுடன் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கின்றார்கள். அதுமட்டுமல்ல, இன்றைக்கு இந்தியாவிலேயே அரசு மருத்துவமனையில் இரண்டு கைகளையும் இழந்த ஒருவருக்கு, இறந்தவர் உடலிலிருந்து இரண்டு கைகளையும் பொருத்தி சாதனை படைத்தது தமிழ்நாடு அரசு, நம்முடைய தமிழ்நாடு அரசு மருத்துவர்கள். இந்தியாவிலேயே எந்த அரசு மருத்துவமனையிலும் இப்படிப்பட்ட அறுவை சிகிச்சை செய்யப்படவில்லை. நம்முடைய அரசு மருத்துவமனையில் இருக்கின்ற அரசு மருத்துவர்கள் இந்த சாதனையை படைத்திருக்கிறார்கள். அதுமட்டுமல்ல, இருதய மாற்று அறுவை சிகிச்சை; சிறுநீரக மாற்று அறுவை சிகிச்சை; இன்றைக்கு மருத்துவத் துறை தமிழகத்திலே முதலிடம் வகிக்கிறது என்ற பெருமையை இன்றைக்கு அம்மாவினுடைய அரசு ஏற்படுத்தியிருக்கிறது என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக்கொள்ள விரும்புகிறேன்.

- 930 கோடியே 76 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் ‘முதலமைச்சரின் விரிவான மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டத்தில்’ 6 லட்சத்து 51 ஆயிரம் நபர்களுக்கு சிகிச்சையளிக்கப்பட்டுள்ளது.
- டாக்டர் முத்துலட்சுமி ரெட்டி நினைவு மகப்பேறு நிதி உதவி 18 ஆயிரம் ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டு, 5 லட்சத்து 64 ஆயிரம் கர்ப்பிணிப் பெண்களுக்கு 513 கோடியே 64 லட்சம் ரூபாய் நிதியுதவி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

“அழகு மகன் மழலை மொழி
தென்பொதிகை செந்தமிழோ
இளமைதான் சிறுகதையோ
இதயமதை எழுதியதோ
முத்துமுகம் முழுநிலவோ
முப்பது நாள் வரும் நிலவோ”

என்ற மாண்புமிகு புரட்சித் தலைவர் அவர்களின் பாடல் வரிகளுக்கு ஏற்ப பிறக்கும் குழந்தைகளை தாய்மார்கள் கொஞ்சி மகிழ்ந்திடும் வகையில் நல்ல ஆரோக்கியமான வாரிசு பிறந்திட, மாண்புமிகு அம்மாவின் அரசு, கர்ப்பிணிப் பெண்களுக்கு ஏற்படும் இரத்த சோகையை போக்கவும், பிறக்கும் குழந்தைகளின் எடையை உயர்த்தவும், இரும்புச்சத்து டானிக் மற்றும் ஊட்டச்சத்து பொருட்கள் அடங்கிய ‘அம்மா தாய்சேய் நல ஊட்டச் சத்து பெட்டகம்’ வழங்கப்பட உள்ளது.

மருத்துவத்துறை எப்போதும் விழிப்புடனும், தியாக உணர்வுடனும் செயல்படுவதால்தான் தமிழ்நாட்டை அச்சுறுத்திய ‘டெங்கு’ போன்ற நோய்களை விரைந்து ஒழிக்க முடிந்தது.

இன்றைக்கு அரசு மருத்துவமனைகள் எல்லாம் தனியார் மருத்துவமனைகளுக்கு நிகராக சேவை ஆற்றி வருகின்றன. மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள்தான் அரசு மருத்துவமனைகளை உலகத்தரத்திற்கு உயர்த்தி சிறந்த மருத்துவர்களை நியமனம் செய்து, 24 மணிநேரமும் செயல்படவைத்து மக்களை பல்வேறு நோய்களில் இருந்து காப்பாற்றுகிறார்கள். மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் வழியில் செயல்படும் அம்மாவின் அரசும் சுகாதாரத்துறையில் அதிக அக்கறை

எடுத்துச் செயல்பட்டு வருகிறது. அதன் காரணமாகத்தான் சுகாதார குறியீடுகளில், இந்தியாவிலேயே தமிழ்நாடு மூன்றாவது இடத்தில் உள்ளது. இது நிதி ஆயோக் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் பெண்களின் நலனிலும், பாதுகாப்பிலும் எப்போதும் கவனமாக இருந்தார்கள். எங்களிடமும் அதைத்தான் அம்மா அவர்கள் வலியுறுத்தினார்கள். இது அம்மா அவர்களின் ஆட்சி என்பதால்.. தமிழ்நாட்டு பெண்கள் அனைவரையும் நாங்கள் ‘அம்மா’ அவர்களின் திருஉருவங்களாகவே பார்க்கின்றோம்.

இந்தியாவிலேயே பெண்களுக்கு பாதுகாப்பான முதன்மை பெருநகரமாக சென்னையும், முதன்மை மாநகரமாக கோவையும் திகழ்வதாக தேசிய குற்ற ஆவணக காப்பத்தால் பட்டியிலிடப்பட்டுள்ளது.

இதயதெய்வம் புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் உழைக்கும் மகளிருக்கு “அம்மா இருசக்கர வாகனம்” வழங்குவதற்கு அறிவிப்பை வெளியிட்டிருந்தார்கள். ஆனால் மாண்புமிகு அம்மாவின் மறைவிற்குப்பிறகு அந்த திட்டம் செயல்படுத்தப்படுமா என்ற ஐயம் சிலருக்கு ஏற்பட்டது. அந்த ஐயத்தைப் போக்கும் விதமாக அம்மாவின்னுடைய அரசானது உழைக்கும் மகளிருக்கு அம்மா இருசக்கர வாகனம் வழங்கும் திட்டத்தை மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் பிறந்தநாளன்று துவக்கி வைத்து, அத்திட்டத்தினை சிறப்பாக செயல்படுத்தி வருகிறது. இத்திட்டத்தில் ஆண்டுதோறும் ஒரு லட்சம் உழைக்கும் மகளிருக்கு அம்மா இருசக்கர வாகனம் வழங்கப்படும் என்பதை இந்த நேரத்திலே தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

மாண்புமிகு அம்மாவின் 70வது பிறந்த நாளை முன்னிட்டு 70 லட்சம் மரக்கன்றுகள் நடும் திட்டத்தை சென்னை கலைவாணர் அரங்கில் தொடங்கி வைத்ததோடு “அம்மா இருசக்கர வாகனம் வழங்கும் திட்டத்தையும்” மாண்புமிகு பாரத பிரதமர் அவர்கள் தொடங்கி வைத்தார்கள் என்று இந்த நேரத்தில் பெருமையோடு சொல்லிக்கொள்ள கடமைப்பட்டிருக்கின்றேன்.

இந்த ஓராண்டில் நாங்கள் செய்த சாதனைத் திட்டங்களில் குடிமராமத்துத் திட்டத்தை ஒரு மக்கள் இயக்கமாக மாற்றியது மிகவும் முக்கியமானதாகும்.

குடிமராமத்து திட்டத்தின் மூலமாக முதற்கட்டமாக 100 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு ஆயிரத்து 519 பணிகள் முடிவடைந்துள்ளன. விவசாயிகள் மீண்டும் கோரிக்கை வைத்ததின் பேரில், மேலும் 2 ஆயிரத்து 65 குடிமராமத்து பணிகள் 30 மாவட்டங்களில் சுமார் 331 கோடியே 68 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நடைபெற்று வருகின்றன. இந்த ஏரிகளிலிருந்து அள்ளப்படும் வண்டல் மண்ணானது விவசாயிகளின் விளைநிலங்களுக்கு இயற்கை உரமாக பயன்படுத்தப்படுகிறது. ஏரிகளை ஆழப்படுத்தும் பொழுது நீர் அதிகமாக சேமிக்கப்படுகிறது.

குடிமராமத்து திட்டத்தைப் பயன்படுத்திய பல பகுதிகளில் நிலத்தடி நீர் உயர்ந்துள்ளதை நாம் கண்கூடாக பார்க்கிறோம். குடிமராமத்துத் திட்டம் ஆக்கபூர்வமான தொலைநோக்குத் திட்டம் என்று விவசாய குடிமக்கள் இந்த அரசை

மனம் திறந்து பாராட்டி வருகிறார்கள். அதுமட்டுமல்ல, 83 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு முதன்முறையாக மேட்டூர் அணை தூர்வாரப்பட்டது என்ற மகிழ்ச்சியான செய்தியினை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். மேட்டூர் அணை தூர்வாரப்பட்டதின் மூலமாக, பருவமழைக் காலங்களில் பெய்கின்ற மழைநீர் சுமார் 15 டி.எம்.சி. தண்ணீர் தேக்கக்கூடிய அளவிற்கு மேட்டூர் அணை தூர்வாரப்படும் என்ற மகிழ்ச்சியான செய்தியை இந்த நேரத்திலே தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் தமிழ்நாட்டை குடிசை இல்லாத மாநிலமாக மாற்றுவதையே குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயல்பட்டார்கள். மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் கனவை நனவாக்கும் விதமாக அம்மா வழியில் செயல்படும் இந்த அரசு வீடு இல்லாத ஏழைக் குடும்பங்கள் அனைத்துக்கும் வீடுகள் கட்டித் தரும் திட்டங்களை செயல்படுத்தி வருகின்றது.

நாங்கள் ஆட்சிப் பொறுப்பேற்ற ஓராண்டில்

- தமிழ்நாடு குடிசைப் பகுதி மாற்று வாரியத்தின் மூலம் 593 கோடியே 88 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 14 திட்டப் பகுதிகளில் 9 ஆயிரத்து 847 குடியிருப்புகள் கட்டப்பட்டுள்ளன.
- முதலமைச்சரின் சூரிய மின் சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின் கீழ் 40 ஆயிரம் வீடுகள் 840 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்பட்டு வருகின்றன.
- அனைவருக்கும் வீட்டு வசதித் திட்டத்தின் கீழ் 6 ஆயிரத்து 635 கோடியே 10 லட்சம் ரூபாய் செலவில் 1 லட்சத்து 62 ஆயிரத்து 571 குடியிருப்புகள் கட்ட ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

“இரும்பைக் காய்ச்சி உருக்கிடு வீரே!
யந்திரங்கள் வகுத்திடு வீரே!
கரும்பை சாறு பிழிந்திடு வீரே!
கடலில் மூழ்கி முத்தெடுப்பீரே!

என்று மகாகவிபாரதியார் தொழிலாளர்களின் பெருமையை பாடுவார். பாரதி கண்ட புதுமைப் பெண் அம்மா அவர்களின் வழிவந்த அம்மாவின் அரசு

- போக்குவரத்து தொழிலாளர்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு, ஓய்வூதிய பெற்ற தொழிலாளர்களுக்கு நிலுவையாக இருந்த 2 ஆயிரத்து 147 கோடியே 39 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பணிக்கொடை, வருங்கால வைப்பு நிதி மற்றும் ஓய்வூதிய ஒப்படைப்புத் தொகைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு வேலை வாய்ப்பில் 4 சதவிகித இட ஒதுக்கீட்டினை அரசு பொதுத்துறை நிறுவனங்கள், வாரியங்கள், குழுமங்கள் மற்றும் கல்வி நிறுவனங்களில் அமல்படுத்த ஆணையிடப்பட்டுள்ளது.

“ஆயுதம் செய்வோம், நல்ல காகிதம் செய்வோம், ஆலைகள் வைப்போம், கல்விச் சாலைகள் வைப்போம்”

என்ற மகாகவியின் பாடலுக்கு ஏற்ப தமிழ்நாட்டில் தொழிற் புரட்சி ஏற்படுத்த அம்மாவின் அரசு பல திட்டங்களை செயல்படுத்தி வருகிறது.

- பெரிய அளவில் தொழில்களை ஈர்த்து, தமிழ்நாட்டை முன்னேற்ற பாதையில் கொண்டு செல்லும் பொருட்டு ஒற்றைச் சாளர முறையினை வலுப்படுத்துவதற்கு, “தமிழ்நாடு வணிக எளிதாக்கும் சட்டம்-2018” இயற்றப்பட்டுள்ளது. மேலும் “இணையதள வழி ஒற்றைச் சாளர தகவு” துவக்கப்பட்டுள்ளது.
- 1295 கோடி ரூபாய் முதலீட்டில் திருவள்ளூர் மாவட்டம், பொன்னேரி வட்டம் புழுதிவாக்கம் மற்றும் வாயலூர் கிராமங்களில் உள்ள 360 ஏக்கர் நிலப்பரப்பில் பல்முனை சரக்கு போக்குவரத்து பூங்கா அமைக்கப்பட உள்ளது.
- சிப்காட் நிறுவனம் மூலம் 245 ஏக்கர் பரப்பளவில் “வானூர்திப் பூங்கா” துவக்க அடிக்கல் நாட்டப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் ஆயிரம் கோடி ரூபாய் முதலீடு ஈர்க்கப்பட்டு, 10 ஆயிரம் நபர்களுக்கு நேரடியாகவும், 25 ஆயிரம் நபர்களுக்கு மறைமுகமாகவும் வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கித்தர அம்மாவினுடைய அரசு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கிறது என்பதை மகிழ்ச்சியோடு தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.
- ஒருங்கிணைந்த சாலைகள் உள்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ் ஆயிரத்து 813 கோடியே 70 லட்சம் ரூபாய் செலவில் 3143 கி.மீ நீளச் சாலைகள் மேம்பாடு செய்தல் மற்றும் 120 சிறு பாலங்கள் அமைக்கும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.
- 2 ஆயிரத்து 772 கோடியே 50 லட்சம் ரூபாய் செலவில் 5061 கி.மீ. நீள சாலைகள், 99 பாலங்கள் மற்றும் 638 சாலை பாதுகாப்புப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.
- பாரதம்மாலா திட்டத்தின் கீழ் சேலம், கோயம்புத்தூர் மற்றும் மதுரை நகரங்களில் ஒருங்கிணைந்த நவீன பேருந்து முனையம் ஏற்படுத்தப்பட உள்ளது.
- சென்னை மெட்ரோ இரயில் திட்டம் நிலை 1 முடிவடையும் நிலையில் உள்ளது. நிலை 2 ன் கீழ் 107.55 கி.மீ நீளத்திலான 3 வழித்தடங்களுக்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை மத்திய அரசின் ஒப்புதலுக்கு பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது.

- கோயம்புத்தூர் மாநகரத்திலும் மெட்ரோ ரயில் திட்டம் விரைவில் செயல்படுத்தப்படும்.
- 1781.50 கோடி ரூபாய் செலவில் தமிழ்நாடு முழுவதும் கூட்டு குடிநீர் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளது
- பொது விநியோகத் திட்டத்தை செம்மைப்படுத்த 330 கோடி ரூபாயில் ஒரு கோடியே 88 லட்சம் மின்னணு குடும்ப அட்டைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- 15 ஆயிரத்து 621 சீருடைப் பணியாளர்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.
- இந்தியாவிலேயே, சிறந்த காவல் நிலையமாக கோவை ஆர்.எஸ்.புரம் காவல் நிலையமும், சிறந்த ஐந்தாவது காவல்நிலையமாக சென்னை, அண்ணா நகர் காவல் நிலையமும் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளன.
- மாண்புமிகு அம்மா அரசின் இடைவிடாத முயற்சியால் மத்திய அரசிடமிருந்து தமிழ்நாடு அரசு கேபிள் டி.வி. நிறுவனத்திற்கு, டிஜிட்டல் ஒளிபரப்பு உரிமம் பெறப்பட்டது.
- 10 லட்சம் விலையில்லா செட்டாப் பாக்ஸ்கள் மக்களுக்கு இதுவரை வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- 1230 கோடியே 90 லட்சம் ரூபாய் செலவில் கிராமந்தோறும் இணையவழி சேவை வழங்க பாரத் நெட் திட்டம் தொடங்கப்பட்டுள்ளது.
- மின்னாளுமை திட்டத்தினை நிர்வகித்திட மின்னாளுமை கொள்கை-2017 உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.
- வணிகவரி வசூல் மற்றும் சரக்குகள், சேவைகள் வரி வசூலில் நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு இரண்டாவது இடத்தைப் பெற்றுள்ளது.
- ஆவணப்பதிவு நடைமுறையினை முற்றிலும் கணினிமயமாக்க ஒருங்கிணைந்த வலை அடிப்படையிலான மென்பொருள் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் பொது மக்கள் அலைச்சல் இன்றி பத்திரப்பதிவை சுலபமாக செய்து கொள்ளலாம்.
- கோவை மாவட்டம் அன்னூரில் உழவர் பெருந்தலைவர் நாராயணசாமி நாயுடு மணிமண்டபம் அமைக்கப்படவுள்ளது.
- திருச்செந்தூரில் டாக்டர் பா.சிவந்தி ஆதித்தனாருக்கு மணிமண்டபம் அமைக்கப்படவுள்ளது.

- இப்படி எத்தனையோ திட்டங்களை எந்தவித பெரிய விளம்பரமோ, ஆடம்பரமோ இல்லாமல் மக்கள் சேவையே மகேசன் சேவை எனக்கருதி மாண்புமிகு அம்மாவின அரசு செய்து வருவதை மக்கள் உணர்கின்றனர். தேர்தலை நோக்கமாக கொண்டு செயல்படும் அரசு அல்ல இது. மக்கள் தேவைகளை நோக்கமாகக் கொண்டு திட்டம் வகுக்கும் அரசு அம்மாவின அரசு.

அந்த வகையில் தான், மாநிலங்களுக்கு இடையேயான நதிநீர் பங்கீட்டில். தமிழ்நாட்டின் உரிமைய நிலைநாட்ட சட்ட பூர்வ நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு எடுத்து வருகிறது. உச்ச நீதிமன்றத் தீர்ப்பின் அடிப்படையில் காவேரி மேலாண்மை வாரியத்தையும், காவேரி நதிநீர் முறைப்படுத்தும் குழுவையும் மத்திய அரசு ஆறு வார காலத்திற்குள் அமைக்க வேண்டுமென இந்த அரசு வலியுறுத்தி வருகிறது. மத்திய அரசும் உச்ச நீதிமன்றத் தீர்ப்பை முழுமையாக செயல்படுத்தும் என நம்புகிறோம்.

அடுத்தப்படியாக, முல்லைப் பெரியார் அணையின் நீர்மட்டத்தை உயர்த்த வேண்டும் என்ற தமிழ்நாடு மக்களின் நீண்ட நாள் கோரிக்கைக்கு, மாண்புமிகு இதய தெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் தலைமையிலான அரசு எடுத்த திடமான, உறுதியான, ஆக்கப்பூர்வமான சட்ட நடவடிக்கைகள் மற்றும் உச்சநீதிமன்றம் அளித்த தீர்ப்புகளினால் முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டம் முதற்கட்டமாக 136 அடியிலிருந்து 142 அடிக்கு உயர்த்தப்பட்டது. இது 37 ஆண்டுகளுக்குப் பின் தமிழ்நாட்டிற்கு, குறிப்பாக, தமிழ்நாடு விவசாய பெருங்குடி மக்களுக்கு கிடைத்த வரலாற்று சிறப்பு மிக்க வெற்றியாகும்.

முல்லைப் பெரியாறு அணையின் முழு நீர்மட்ட அளவான (Full Reservoir Level) 152 அடிக்கு உயர்த்துவதற்கு தொடர் நடவடிக்கைகள் மாண்புமிகு அம்மாவின அரசால் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

‘என்னைப் பொறுத்த வரையில், எப்படியாவது ஆட்சியைப் பிடிக்க வேண்டும் என்பது என் விருப்பம் அல்ல. மக்களுக்கு நன்மைகள் செய்ய வேண்டும் என்பதுதான், என்னுடைய குறிக்கோள். இந்தக் குறிக்கோளை அடைய வேண்டுமென்றால் அதற்கு ஆட்சி அதிகாரம் முக்கியம். அதற்காகத்தான், இந்த முதலமைச்சர் பதவியை நான் வகித்துக் கொண்டிருக்கிறேன்’ என்று மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்கள் பேசியதுதான் எனக்கு இப்போது நினைவுக்கு வருகின்றது.

‘வாழ்ந்தவர் கோடி மறைந்தவர் கோடி மக்களின் மனதில் நிற்பவர் யார்?’ என்று புரட்சித்தலைவர் பாடியிருப்பார். மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவர் எம்.ஜி.ஆர் அவர்களும், மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களும், ஏழை, எளிய,

மக்களுக்காக பல உன்னத திட்டங்களை செயல்படுத்தியதால் இன்னும் பல நூறாண்டு காலங்கள் மக்கள் மனதில் நிற்பார்கள். அவர்களுடைய திட்டங்கள் அவர்களை மக்களுக்கு நினைவுப்படுத்திக் கொண்டே இருக்கும். மாண்புமிகு அம்மாவின நினைவாக

- அவர்கள் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்ட இடத்தில் அம்மா நினைவு மண்டபம் கட்ட ஆணையிடப்பட்டுள்ளது என்பதை இந்த நேரத்திலே தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.
- அதேபோல, மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் புகழ் என்றென்றைக்கும் நிலைத்து நிற்க அவர்கள் வாழ்ந்த வேதா நிலையம் அரசு நினைவிடமாக மாற்ற ஆணையிடப்பட்டுள்ளது.

அதற்கு மேலாக, மக்களால் நான், மக்களுக்காகவே நான், என்று தன் வாழ்நாள் முழுவதும் தமிழ்நாட்டு மக்களுக்காகவே, உழைத்து மறைந்த மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி தங்கத்தரகை அம்மாவின திருவுருவப் படத்தை தமிழ்நாடு சட்டப்பேரவையில் திறந்து வைக்கப்பட்டது என்பதை குறிப்பிட விரும்புகிறேன். அந்த பேரவைக்கே அம்மாவால் புகழ் கிடைத்து இருக்கிறது என்பதை இந்த நேரத்திலே தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். அம்மாவின வழியில் வந்த நாங்கள் இந்த ஓராண்டில் செயல்படுத்திய திட்டங்கள் மக்கள் போற்றுவார்கள் என்று நம்புகின்றோம்.

மாண்புமிகு அம்மா அறிவித்த அத்தனை திட்டங்களையும் கடந்த ஓராண்டில் அம்மாவின பிள்ளைகளாகிய நாங்கள் செயல்படுத்தி மக்களின் துணையோடு வெற்றிகரமாக இரண்டாம் ஆண்டில் இன்றைக்கு அடியெடுத்து வைத்துள்ளோம்.

15.3.2018 அன்று மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் வழியில் செயல்படும் இந்த அரசு ஒரு சிறந்த தொலைநோக்குப் பார்வையுடன் கூடிய நிதிநிலை அறிக்கையையும் தொடர்ந்து செயல்படுத்த இருக்கின்ற திட்டங்களையும் சட்டசபையில் அறிவித்து, புதிய வரிகளை மக்கள் தலைமீது சுமத்தாத சிறந்த பட்ஜெட்டாக இது அமைந்தது. எனவே மக்கள் இதனைப் பாராட்டுகிறார்கள். இதை சகித்துக் கொள்ள முடியாத எதிர்கட்சிகள், மக்களின் நலனை சிந்திக்காமல், திட்டங்களின் தன்மையை ஆராயாமல், அரசியலை மட்டுமே மனதில் கொண்டு பட்ஜெட் சரியில்லை என்று விமர்சனம் செய்கிறார்கள். விமர்சனம் செய்வது அவர்கள் வேலை.. மக்கள் பணியாற்றுவது அம்மா அவர்களின் அரசின் கடமை. நாங்கள் எங்கள் கடமையிலிருந்து ஒரு போதும் தவறுவதில்லை.

மக்கள் எங்கள் பொற்கால ஆட்சியின் வெற்றிப்போக்கை உன்னிப்பாக கவனித்துக் கொண்டுதான் இருக்கிறார்கள். எது ஒப்பனை இல்லாத உண்மை முகம். எது அரிதாரம் பூசி நடக்கிற போலி முகம் என்பது மக்களுக்குத் தெரியும். இந்த ஆட்சியைக் குறை சொல்வதன் மூலம் தங்களை விளம்பரப் படுத்திக் கொள்கிறார்கள். எங்களை வைத்து விளம்பரம் தேடிக் கொள்ள நினைப்பவர்களை அதே விளம்பரம் அழித்துவிடும். ஆதாயம் தேடி அரசியலுக்கு வர நினைப்பவர்கள்.. முள்செடிகளைப் போன்று முளைத்த பிறகு கருகி காணாமல் போவார்கள். ஒரு சிறிய அரசியல் சூறாவளிக்குக்கூட தாக்குப் பிடிக்க முடியாத பல கட்சிகள் விரைவில் காணாமல் போகும் என்பதை இந்த நேரத்தில் சுட்டிக்காட்டி, அனைத்திந்திய

அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் என்கின்ற இந்த பேரியக்கத்தை வழிநடத்தி வழிவழியாக எங்களிடம் வலிமையான தொண்டர்கள் உருவாகிக் கொண்டே இருப்பார்கள். இன்னும் நூறாண்டு காலம் ஆனாலும் யாராலும் அசைக்கமுடியாத சக்தியாக அ.இ.அ.தி.மு.க. விளங்கும்.

ஏதோ ஒரு மாயையில் திசைமாறிப்போன மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் குழந்தைகள் தங்கள் தாய்வீட்டை நோக்கி நிச்சயம் வருவார்கள். வந்து மாண்புமிகு அம்மா அவர்கள் கண்ட கனவை நனவாக்குவார்கள்.

மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் ஆட்சிப்படி பொற்கால ஆட்சியாக திகழ்த்துவதே அந்த ஆட்சியின் தொடர்ச்சிதான் அம்மாவின் ஆட்சி என்பதால் இதுவும் வரலாற்றில் சிறப்பான இடத்தைப் பெறும் என்று நான் உறுதியாக கூறுகின்றேன். அந்த பொற்காலத்தையே தொடர்வதற்கும் இந்த இனிய வேளையில் நாம் அனைவரும் உறுதிமொழி எடுத்துக் கொள்வோம்.

“தாய் வழி வந்த தங்கங்கள் எல்லாம் ஓர் வழி நின்று நேர் வழி சென்றால் நாளை நமதே! என்றும் நாளை நமதே!” என்ற புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர் அவர்களின் பாடல் வரிகளுக்கு ஏற்ப, கழக கண்மணிகள் ஒற்றுமையாக இருக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறேன். இதை கூறுகின்ற போது எனக்கு ஒரு கதை நினைவுக்கு வருகிறது.

காடு ஒன்றில் விலங்குகள் ஒற்றுமையாக வாழ்ந்து வந்தன. ஆனால், ஒரு நரிக்கு மட்டும் மற்ற விலங்குகள் ஒற்றுமையாக வாழ்வது பிடிக்கவில்லை. விலங்குகள் அனைத்தையும் காட்டை விட்டு தந்திரமாக விரட்டிவிட்டு தான் மட்டும் சுதந்திரமாக வாழ நினைத்தது. நரியின் கெட்ட எண்ணத்திற்கு ஒரு ஓநாயும் ஆதரவு தெரிவித்தது.

ஒருநாள் நரியும், ஓநாயும் காட்டின் வழியே சென்று கொண்டிருந்தபோது எதிரில் ஒரு கரடி வந்தது. அது நரியைப் பார்த்து “நரியே! நகரத்திற்கு சென்று வந்தாயே என்ன புதிய செய்தி கொண்டு வந்தாய்?” என்று கேட்டது.

கரடிக்கு ஓட்டை வாய். எதைச் சொன்னாலும் ஊரெல்லாம் தாம்பூலம் வைக்கும் குணம் உண்டு. எனவே தனது திட்டத்திற்கு கரடியை பயன்படுத்திக் கொள்ள நரி நினைத்தது.

“கரடியாரே, நாங்கள் இந்த காட்டை விட்டு ஓடப் போகிறோம். ஏனென்றால், காட்டுக்குள் சுனாமியும், சூறாவளியும் வரப்போகிறது. காடு அழியப்போகிறது. எனவே நானும், ஓநாயும் காட்டை விட்டு ஓடிக் கொண்டிருக்கிறோம்” என்றது.

உடனடியாக கரடி இந்த செய்தியை அனைத்து விலங்குகளிடம் தெரிவித்தது. இதனால் அனைத்து விலங்குகளும் பீதியுடன் காட்டை விட்டு வெளியேறத் தொடங்கின. இதனை மலையின் உச்சியிலிருந்து நரியும் ஓநாயும் பார்த்து ரசித்துக் கொண்டிருந்தன.

இதனிடையே ஓநாய் ஒரு சதித் திட்டம் தீட்டியது. நரியை ஒழித்து விட்டு, தானே ராஜாவாக வாழ நினைத்தது. அப்பொழுது அவ்வழியே வேடன் ஒருவன் வந்தான். வேடனைக் கண்டவுடன் ஓநாய் அருகில் இருந்த புதரில் மறைந்தது.

வேடன் வலையை விரித்து அங்கிருந்த நரியை பிடித்துக் கொண்டான். நரியிட்ட கூச்சலைக் கண்டுக் கொள்ளாமல் ஓநாய் அந்த இடத்தை விட்டு தப்பித்தது.

அனைத்து விலங்குகளும் கூட்டமாக ஒற்றுமையுடன் வாழ்ந்திருந்தால் ஆபத்தான நேரத்தில் கண்டிப்பாக யாராவது உதவியிருப்பார்கள் என கூடி வாழ்தலின் பெருமையை நரி அப்போது உணர்ந்தது. எனவே நாம் நயவஞ்சகர்களின் சூழ்ச்சிகளுக்கு பலியாகாமல் அனைவரும் ஒற்றுமையுடன் இருந்து பாடுபட்டால், மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் அரசே இன்னும் நூறாண்டுகள் தொடர்ந்து மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் ‘அமைதி, வளம், வளர்ச்சி’ என்னும் கோட்பாட்டின்படி தமிழ்நாட்டை சீரிய பாதையில் முன் எடுத்துச் செல்வோம் என்பதை இங்கே உறுதியாகக் கூறிக் கொள்கிறேன்.

இந்த ஓராண்டு காலத்திலே எவ்வளவோ சோதனைகளை நாம் சந்தித்தோம். மாண்புமிகு சட்டப்பேரவை தலைவர் அவர்கள் கூறுகின்ற பொழுது, எந்த ஒரு ஆட்சிக்கும் ஏற்படாத சோதனைகளை இந்த ஓராண்டிலே நாம் சந்தித்தோம். அந்த சோதனைகளை எல்லாம் வெற்றி படிக்கட்டுகளாக மாற்றி ஓராண்டு நிறைவு பெற்று இரண்டாவது ஆண்டிலே அடியெடுத்து வைத்திருக்கின்றோம். இந்த சாதனைக்கு துணையாய் நின்ற மாண்புமிகு துணை முதலமைச்சர் அண்ணன் திரு.ஓ. பன்னீர்செல்வம் அவர்களுக்கும், இந்த ஆட்சிக்கு துணையாய் நின்ற மாண்புமிகு அமைச்சர் பெருமக்களுக்கும் அதற்கு மேலாக என்றென்றும் உங்களோடு இருந்து மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மாவினுடைய ஆட்சியை இன்னும் மாண்புமிகு அம்மா எண்ணியதைப்போல பல நூறாண்டு காலம் தமிழகத்திலே நிலைத்து நிற்க வேண்டும் என்று சட்டப்பேரவை உறுப்பினர்கள் அனைவரும் என்னோடு பக்கபலமாக இருந்த அத்தனை சட்டப்பேரவை உறுப்பினர்களுக்கும், அதோடு, நம்முடைய தமிழ்நாட்டின் உரிமையை நிலைநாட்டுவதற்காக நாடாளுமன்றத்திலே குரல் கொடுத்துக் கொண்டிருக்கின்ற நம்முடைய நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கும், அத்தனைக்கும் மேலாக, கட்சி பலமாக இருந்தால்தான், ஆட்சி சிறப்பாக நடக்கும். அதற்கு வளமாக இருப்பதற்கு உறுதுணையாக விளங்கிய ஆற்றல்மிக்க தலைமைக்கழக நிர்வாகிகளுக்கும், கழகத்தினுடைய முன்னோடி நிர்வாகிகளுக்கும், கழக நிர்வாகிகளுக்கும், தொண்டர்களுக்கும், அதே நேரத்தில் ஒட்டுமொத்தமாக மாண்புமிகு இதயதெய்வம் புரட்சித் தலைவி அம்மாவினுடைய ஆட்சி என்றென்றைக்கும் தமிழகத்திலே நிலைத்து நிற்க வேண்டும் என்று எண்ணுகின்ற பொதுமக்களுக்கும், இந்த நேரத்தில் என்னுடைய நன்றி கலந்த வணக்கத்தை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். அதேபோல, இந்த ஆட்சி சிறப்பாக நடைபெற உறுதுணையாக இருந்த தலைமைச் செயலாளர் அவர்களுக்கும், அவர்களுக்கு உறுதுணையாக இருந்த அனைத்து துறை செயலாளர்களுக்கும், அனைத்து அரசு உயர் அதிகாரிகளுக்கும், அனைத்து அரசு அலுவலர்களுக்கும் இந்த நேரத்தில் என்னுடைய நன்றி கலந்த வணக்கத்தை அவர்களுக்கு உரித்தாக்குகின்றேன்.

எவ்வளவு சட்டங்களை போட்டாலும், திட்டங்களை போட்டாலும், நடைமுறைப்படுத்துவது அரசு அதிகாரிகள் தான். அந்த அரசு அதிகாரிகளும் மிகச் சிறப்பான முறையிலே அரசு போட்ட திட்டங்களை சிறப்பான முறையிலே நடைமுறைப்படுத்தி காட்டினார்கள். இந்த அத்தனை திட்டங்களும் நிறைவேற்றப்பட்டால், அது மக்கள் தெரிந்து கொள்ளக்கூடிய அளவிற்கு, மக்களை சென்றடையக் கூடிய சூழ்நிலையை உருவாக்கி தந்த ஊடக நண்பர்களுக்கும், பத்திரிகை நண்பர்களுக்கும் எனது மனமார்ந்த நன்றியை இந்த நேரத்திலே தெரிவித்துக் கொண்டு,

நேற்றும் நமதே!

இன்றும் நமதே!

நாளையும் நமதே!

வாழ்க அண்ணா நாமம்!

வளர்க புரட்சித் தலைவர் புகழ்!

தொடர்க அம்மாவின் ஆட்சி!

நன்றி!

வணக்கம்!

வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9